#### 2025年10月18日 / 星期六 / 责任编辑 / 陈良和 / 编辑 / 黄宗楷

## "00后"文化特派员接班人潘昱丞为木活字印刷注入青春活力

# "我们的村拍"点亮非遗传承

■记者 潘益慧



近日,在瑞安市文化礼堂"我们的村拍"活动中,一位年轻面孔格外引人注目——平阳坑镇东源村文化特派员接班人、中国木活字印刷展示馆的"00后"讲师潘昱丞,他上传了《"00后"非遗"传人"的日常》与《我家有座博物馆》两部短视频,以独特的视角和生动的叙事,为古老的非物质文化遗产"木活字印刷术"注入了新的活力。

该作品潘昱丞以第一人称的视 角,带领观众沉浸式体验木活字 印刷的独特世界。视频文案 风格轻松幽默又充满真 诚,瞬间拉近了古老 技艺与当代年 轻人之间的 距 离。 头前,他没有刻意渲染非遗的"高大上",反而坦诚地分享着初学者的真实感受:"做木活字工作要消耗800个脑细胞",一句玩笑般的吐槽,道出了技艺背后的专注与不易。他坦言,曾经以为这是古代最简单的印刷方式,但亲身体验后发现巨大的反差——"手机打字1秒,活字刻字半天"。这种强烈的古今对比,不仅没有贬低传统技艺,反而凸显了其手工艺的珍贵与耗时沉淀的匠心。

然而,在"吐槽"之后,视频的笔锋转向了深情。潘昱丞带领观众细细品味这门手艺"独特的浪漫":那穿越800年时光依然清晰如初的纹路,那在刻刀起落间弥漫开的梨木天然香气,都成为了连接古今的感官密码。

另一部作品《我家有座博物馆》,则紧扣抖音热门话题"在博物馆与历史对话"。潘昱丞亲自出镜,以探访者的视角,引导观众沉浸式游览中国木活字印刷展示馆。通过他的镜头,观众得以窥见馆内珍藏的木活字、古老的印刷器具以及充满历史感的印刷成品,使静态的博物馆陈列变得生动可感,拉近了公众与非遗文化的距离。

据了解,潘昱丞与木活字印刷技术的缘分,始于家庭的熏陶与父亲的引领。其父潘胜南先生,于2019年出任中国木活字印刷展示馆馆长。在父亲身体力行的影响下,潘昱丞开始接触并逐渐爱上了这门承载着先人智慧的技艺。在深入掌握技艺的同时,潘昱丞还积极思考如何让木活字印刷"活"起来、"潮"起来。

在他的带动下,该馆团队不仅精心研发了面向不同年龄段的木活字研学课程,通过举办丰富多彩的研学活动,吸引了大量学生和传统文化爱好者前来亲身体验,有效宣传了非遗文化;还成功集聚了多位东源村木活字匠人,共同致力文创产品的开发与制作。这些融合传统工艺与现代审美的文创作品,为木活字印刷技术找到了融入当代生活的新应用场景,也为寻常物品注入了深厚的文化底蕴。



潘昱丞(左一)介绍木活字印刷技艺

对于潘昱丞而言,参加"我们的村拍"活动不仅仅是一次简单的作品展示,更是一次重要的文化实践。他认为,非遗的传承不能只停留在保护层面,更要活化利用,而"村拍"这个活动平台正是实现"活化"的有效路径。他的作品在平台上引发的热烈反响,也印证了年轻一代对优秀传统文化有着强烈的求知欲和认同感。

"作为一名'00后',我的使命不是简单地复制前辈保护非遗的道路,而是要成为一名'转译者'。"潘昱丞分享了他对木活字印刷术未来的规划,"我将继续利用短视频等新媒体形式,用我们这代人熟悉的语言和视角,讲述

木活字印刷背后的故事。我希望未来能创作 更多系列作品,甚至尝试跨界合作,让这门古 老的技艺真正地走进现代生活,吸引更多同龄 人关注、了解并最终爱上木活字印刷技艺。"

通过"我们的村拍"这个平台,潘昱丞用镜头语言展现了非遗传承的青春力量,证明了古老的木活字印刷术在新时代依然能够焕发出蓬勃生机与无限可能。他的故事,是瑞安非遗保护与创新传承的一个生动缩影。



乡村职业经理人张玲玲

# 创作短视频 让更多人看到瑞安的

■记者 郑智建

在瑞安市文化礼堂"我们的村拍"活动中,一批署名作品以独特的视角定格家乡风貌,引发全城热议。其中,陶山镇张玲玲的摄像作品《纸山故事》凭借对芳庄乡东元村"六连碓"古造纸作坊群的细腻捕捉,引发广泛关注。

今年46岁的张玲玲是土生土长的陶山镇人,她曾经营服装店,却在偶然中与摄影结缘,成为一名摄影博主。今年4月份,她成为湖岭镇湖源村乡村职业经理人团队成员,职责之一便是通过短视频平台宣传家乡的风景、历史故事和文化遗产。"我们通过抖音、小红书、快手等平台发布短视频,内容包括古村探秘、非遗技艺、乡村美食等,其中单条视频最高播放量超1200万次,点击量几百万的作品就更多了。"张玲玲说。

9月19日,瑞安市委宣传部发起了瑞安市文化礼堂"我们的村拍"活动。张玲玲在微信"摄影群"中得知这一消息后,马上提交了作品《纸山故事》。她介绍说,自己的爷爷是芳庄乡人,10岁时因没饭吃一路乞讨到了陶山。爷爷过世后,在外地经营服装生意的她回到家乡,一直寻找爷爷故乡的点点滴滴。《纸山故事》聚焦的正是芳庄乡东元村一座始建于明朝永乐年间的古造纸作坊群,它是瑞安目前保存完整且历史最悠久的造纸作坊,被誉为"古代造纸术的活化石",至今仍保留着木碓、水渠、纸槽等传统工艺痕迹,

诉说着先人的智慧。为拍摄这部作品,张玲玲多次前往东元村,在晨雾中捕捉作坊的静谧,在夕阳下记录纸槽的波光。她直言自己参与"村拍"的初衷:"我希望让更多人看到家乡的美,不仅是风景,更是历史和故事。"

该作品发布后,点赞量迅速上升,也给了她持续创作的动力。"没想到大家这么喜欢这个题材,或许是因为它触动了人们对'家乡'的共同记忆——那些被时光打磨却依然鲜活的文化符号。"张玲玲说。

从服装店主到乡村文化传播者,张玲玲的转型折射出新时代背景下,普通人对家乡的深情与担当。而"我们的村拍"活动,正以一种轻盈而有力的方式,唤醒沉睡的乡村记忆,让历史文化名城的建设从"政府推动"变为"全民参与"。

张玲玲的故事并非个例。在"我们的村 拍"活动中,众多创作者用镜头捕捉家乡的 烟火日常与岁月沉淀:老街的晨昏、节庆的 欢腾、非遗传承人的坚守……这些作品不仅 刷屏朋友圈,更成为瑞安申报国家历史文化 名城的生动注脚。

"每一位创作者都是瑞安的文化代言人。""我们的村拍"活动负责人表示,村拍活动通过"百姓拍、百姓看、百姓传",让历史文化以更鲜活的方式走进大众视野,也激发了村民对家乡的认同感与自豪感。

#### 本土摄影师施明海

## 用镜头记录曹村乡土蝶变

■记者 邵象富

"我最想留住的是天井垟那片一望无际的稻田。"谈及近期参与"我们的村拍"活动的感受,本土摄影师施明海的话语里满是对家乡的眷恋。此次他以"曹村田园与乡土"为主题参展的组图,都是2023年至2025年间精心拍摄的纪实影像,每一张都承载着他对曹村这片土地的记忆。

施明海是土生土长的曹村人,此次参赛的作品中,既有表达传统农耕的静谧诗意,也有农旅融合的活力场景,都是对曹村的深情与变迁的记录。"这些场景不仅是简单的风景,里面还藏着我儿时的记忆。"施明海说,作为本地人,他的镜头总能更敏锐地捕捉到乡亲们脸上那份独有的朴实和满足。

"小时候,一到雨季,天井垟常会被洪水淹没,乡亲们一年的辛苦往往付之东流。"他指着作品感慨道,"如今再看家乡,满是生机与活力。这是几代曹村人用汗水和智慧换来的,从战胜水患到与自然和谐共生,从单一

农耕到农旅融合,每一步变迁都值得被定格"。

土"这一主题,施明海有着自己的想法。他希望 观众能从影像中感受到心灵的归属,既唤起对传 统农耕的怀念,更激发对家乡生态转型和村民增 收的自豪之情。

在他看来,"村拍"活动为曹村的发展搭建了重要的展示平台。"照片里游客在花田的笑容、骑行者在绿道的身影、村民在民宿忙碌的瞬间,都是'美丽环境'转化为'美丽经济'的生动证明。"施明海说,这些影像能直观地让更多人了解曹村的变化,吸引大家来体验、消费,反哺家乡。

谈及未来的拍摄计划,施明海表示,接下来 计划推出《曹村答卷:共富路上的表情》系列作品, 记录村民们在共富路上的幸福瞬间,会聚焦"新村 民"与"老传统"的对话,比如返乡青年用抖音直播 卖农产品,传统手艺人在文旅融合中重拾技艺 等。"共富最美的风景是人,乡亲们精神面貌的改 变,才是乡土文化最动人的传承。"施明海说。

